

1个全区综合实证试点+2个技术集成示范区

南沙获批广东首个未来城市综合实证试点

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：记者从广州市规划和自然资源局获悉，日前，经省层面批复，南沙正式获批全省首个未来城市综合实证试点，将全面启动未来城市先行先试工作。

南沙地处“黄金内湾”枢纽节点，政策优势凸显，经济发展态势良好，明珠湾、庆盛枢纽等重点片区基础良好，具有较强的发展潜力和空间。自2022年省住房城乡建设厅启动未来城市工作以来，广州市规划和自然资源局南沙分局牵头走访调研了14个区属部门，摸查梳理未来城市相关工作基础，组织高水平技术团队开展研究，编制形成了试点工作方案。

目前，南沙已在广州南沙新区规划设计研究院挂牌成立了“未来城市研究中心”，并申请成为广东省未来城市发展促进会联合发起单位，为开展广东省未来城市综合实证试点各项工作奠



广州南沙区庆盛片区效果图

定坚实基础。

按照试点工作方案构想，未来南沙将按照建设全市高质量发展主阵地

和新引擎的要求，深入贯彻“精明增长、精致城区、岭南特色、田园风格、中国气派”的城市建设理念，聚

焦住宅（社区）、园区、公建、公园、基础设施五个领域，以“目标一致，功能互补”为原则，构建“1（全区综合实证试点）+2（两个技术集成示范区）”的实证方式，持续推进南沙区未来城市建设。

目前，2个“实证技术集成示范区”初步选定庆盛片区和明珠湾核心区2个示范区域。庆盛片区将充分发挥先行启动区示范作用，实证工作依托港科大（广州）、港式社区等项目，重点以国际化智慧社区、智能交互技术、新基建等实证内容为抓手，打造“世界水准、湾区特色”的南沙未来城市承载区；明珠湾核心区已在绿色低碳、智慧城市、韧性城市等方面有诸多实践，未来城市建设实证工作将进一步突出强化岭南水乡特色，重点发力智能化市政基础设施、智慧社区运维管理、生态韧性城市公园等，高品质打造南沙未来“精致城区”中心区形象。

汕尾市开展美丽圩镇建设“打擂”活动

晒规划比项目 争创美丽圩镇

广东建设报讯 记者蒋雯菁、通讯员林昌茂报道：8月15日下午，汕尾市召开第十七期镇街党（工）委书记工作交流会暨美丽圩镇建设“打擂”活动。全市10个镇（街）的主要负责同志登台“打擂”，以PPT演示的形式，围绕美丽圩镇建设示范引领类6个方面35条标准，晒规划、亮措施、做示范。

绘好两张蓝图 建设美丽圩镇

本次“打擂”活动重点紧扣“七个一”和美丽党建展开比拼，把整体长远规划、乡村振兴示范带规划、村庄规划等相关规划进行统筹衔接，深挖资源禀赋，绘好圩镇建设和产业发展两张蓝图。

今年以来，汕尾市“百千万工程”城镇建设专班按照省、市有关工作部署，多次联合专家团队前往城区、陆丰市、陆河县、海丰县等创建示范引领类镇街进行现场调研和工作指导。目前，城镇建设专班已制定印发《汕尾市推进美丽圩镇建设工作方案》《汕尾市做大做强中心镇行动方案》《汕尾市住

房和城乡建设局关于引导建筑业企业投身“百县千镇万村高质量发展工程”的行动方案》等文件。

目前，全市51个镇街已全部制定圩镇建设工作方案，共建成乡镇入口通道28个、示范主街24条、房屋外立面提升样板26个、美丽圩镇客厅18个、农贸市场33个、美丽河道18条、生态小公园30个。全市51个镇街共与82家建筑业企业结对帮扶项目89个，涉及资金6731万元，涉及人居环境、基础设施、公共服务、风貌提升等多个类型。全市51个镇街已建立城镇建设需求项目339个，建设资金总需求为265.29亿元。

抓好五个环节 打造“汕尾样板”

汕尾市住房和城乡建设局有关负责人表示，接下来将抓好“策划、规划、建设、经营、治理”五个环节，着力打造新时代美丽圩镇“汕尾样板”。

一是突出策划先行，科学擘画“大蓝图”。围绕镇域功能定位、产业布局

和发展远景，以高水平策划提升建设效应、激发发展潜力。

二是突出规划引领，精心描绘“施工图”。坚持以项目落地为导向，强化规划编制和刚性执行，以高标准规划管建设、保生态、促发展。

三是突出建设提质，匠心雕琢“实景画”。狠抓基础设施补短，强化城镇风貌管控提升，推进老旧小区和街巷改造，建设赏心悦目的美丽圩镇。

四是突出经营增收，全面激活“内生力”。立足特色优势，培育壮大民宿文宿、地标美食经济等新业态，加大市场主体导入力度，做好“一镇一业”产业文章，不断聚人气聚商气聚财气。

五是突出治理有效，系统提升“驱动力”。统筹好城镇与农村、基层治理与乡风文明的关系，推动“四建三明”工作体系落地落实，不断提高乡镇治理效能。同时要建立健全市领导挂点帮扶、市直部门对口帮扶、企业商会结对帮扶等机制，强化土地、资金、项目等要素保障，充分发挥考核“指挥棒”作用，确保美丽圩镇建设干出成效、建成样板。

2023混凝土行业高质量发展研讨会暨混凝土技术、设备创新展在广州举办

共商共谋混凝土行业高质量发展

广东建设报讯 记者符映雪报道：为推动混凝土行业智能化发展、生产节能减排，打造行业全产业链集群化发展平台，8月14日，“2023混凝土行业高质量发展研讨会暨混凝土技术、设备创新展”在广州广交会展馆举办。

大会以“汇才聚力·共话智砼”为主题，由广州市散装水泥与节能管理中心（以下简称市散水节能中心）指导，广州市混凝土行业协会与广东鸿威国际会展联合举办。广州市住建局、市散水节能中心相关领导等应邀出席会议，混凝土行业专家、学者、技术领军人物，以及混凝土上下游企业及产业链企业代表等参加会议。

据统计，截至本月，广州市有资

质、在生产的预拌混凝土企业98家，设计年产能约1.5亿立方米。2022年全市混凝土供应量为4926万立方米。市散水节能中心副主任丘任胜在大会致辞中对广州混凝土行业发展提出三点希望：一是希望企业保持信心，并合理控制成本和资金，确保企业财务状况稳健；二是希望企业增强守法经营、诚信经营意识，落实监管要求，共同营造健康有序的市场环境；三是希望通过充分交流互动，锻长板、补短板，聚焦“标准化”“绿色化”和“数字化”，推动行业转型升级和高质量发展。

会上，武汉理工大学教授水中和等行业学者、嘉宾围绕会议主题进行分享，探讨数字化技术在混凝土行业

的应用，以及实现绿色低碳、固废利用的环保方法等。水中和教授认为，混凝土行业应该从“提升混凝土质量、增加企业效益、实现绿色低碳”三个方面助推高质量发展，从混凝土应用前景来看，除了在传统的建筑工程领域深耕，混凝土行业未来也可向海洋工程建筑、太空建筑材料等领域拓展。

本次研讨会为混凝土领域人士提供了一个重要的交流和学习平台。活动当天，“2023大湾区混凝土技术、设备创新展”同期开展，展会围绕行业产业链、创新链发展，搭建“新产品、新技术、新装备”一站式商贸平台，促进混凝土行业绿色、低碳、创新、智能化发展。

湛江机场高速一期工程冲刺年底通车

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，湛江机场高速一期工程全线桥梁完成架设，路基工程已全部完工，路面工程已完成53%，各场站房建及绿化、交通安全设施等配套工程有序推进，项目正朝着“一期工程年内通车”目标迈进。

湛江机场高速一期工程全线共有主线桥梁8座，全长3551米，天桥6座，全长577.2米，共需架设预制箱梁1870榀。在建设过程中，项目投入运用了智慧环形梁场、混凝土试件智养系统、一体化“智慧工地”信息平台等一批智能创新型的施工技术和管理模式，实现了项目工程建设安全、质量、进度管理目标。项目还推行预制梁出厂合格证制，梁场内的全部预制梁都要进行尺寸、强度、钢筋保护层等全方位“体检”，让每榀预制梁都有专属的出场合格“身份证”。

据悉，湛江机场高速全长约25公里，起点连接湛江市调顺大桥、途经吴川市塘缀镇、终于湛江吴川机场航站楼前机场环路。湛江机场高速分一、二期工程建设，其中，一期工程长约18公里，起于湛江市坡头区龙头镇（接G228国道），终于湛江吴川机场航站楼前机场环路，其中5公里先行段已于2022年开通，一期工程全线计划于2023年底建成通车。